

הרב שלמה דוד כובש
רב קהילת אופן ישן
(אזבודא)

הרב שלום הלוי הורביץ
רב דקהילת טשארטקאו
(טעלעקי פלאץ)

הרה"ג ברוך אבערלאנדער
אב"ד
ורב דקהילת חברה ש"ס ליובאוויטש

בס"ד

A Budapesti Ortodox Rabbinátus közleménye a zsidó temetkezési szabályok és azok betartása kapcsán

A temetkezés a zsidó vallásban, a világvallások mindegyikével egyezve, az egyik legkényesebb szakrális tevékenység. Hasonlóan az esküvőhöz, vagy a felnőtté avatás szertartásaihoz, a zsidó vallás szabályai szerint a szakrális közösségbe való tartozás előfeltétele a részvételnek, ez esetben a zsidó temetkezés által történő végső nyugalomra helyezésnek. Ugyan úgy, ahogy például a katolikus vallás szabályai szerint a katolikus házasság intézményébe lépni vagy az áldozás, bérmealkozás szentségeit magára venni katolikusok tudják, a Judaizmus alapvetései szerint, a hasonló zsidó szakrális aktusokból kizárólag zsidó vallásúak tudnak részesülni. Ezeket hívjuk egy vallási közösség szabályainak. Azt az eljárást, amely ezeknek a szabályoknak nem felel meg, az adott vallás tanításaival ellentétesnek szokás tételezni. Így igaz ez a zsidó temetkezés és a zsidó temetők esetében is, és ezt semmilyen anyagi érdek nem írhatja felül.

Ezzel együtt fontos hangsúlyozni, hogy a zsidó jog kifejezetten kötelezi a zsidó közösség tagjait a nem-zsidó vallásúak eltemetésére és a végtisztesség magadására, ugyan szakrális vallási keretek nélkül. Ez a kötelesség mindenkire vonatkozik. „Nem-zsidó halottakat a zsidó halottakhoz hasonlóan kötelességünk eltemetni...” – írja a Talmud (*Gitin* 61a. és Rási *uo.*).

Ezzel párhuzamosan hangsúlyozni kívánjuk, hogy a *kuruc.info* neonáci hírportál rossz szándékú interpretációjában nyilvánosságot látott nyilatkozattöredék magyar fordításában, a „gój” héber szó negatív konnotációkkal rendelkező kifejezésként kerül feltüntetésre. A *goj* héber kifejezés, népet jelent. Kanonizált, szakrális könyveinkben a zsidó népet, nemzetet is gyakran ezzel a kifejezéssel illetjük. Azt a látszatot kelteni, hogy a kifejezés eleve becsmérő lenne, az antiszemita szakirodalom évszázados közhelye.

Szomorúsággal nyugtázzuk, hogy a magyarországi neológ hitközség vezetése egy neonáci hírportálból tájékozódik saját hagyományai és nyelve alapkérdéseiben. Ezek a szerencsétlen, a szellemi teljesítmény tökéletes hiányát mutató túlkapások bizonyosan nem szolgálják a hazai zsidóság ügyét.

Budapest, 5777. chesván 23. – 2016. november 24.